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 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 9   (ตอนที่ 4/5)  
 
 
1. ขอใดคือคําตอบของอสมการ x2 - 4x - 21 < 0  
 1) -3 4  2) -4 3  
 
 3) -3 7  4) -7 3   
2. กรวยและพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความสูงและความยาวของเสนรอบฐาน

เทากัน อัตราสวนของปริมาตรกรวยตอปริมาตรพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสตรง
กับขอใดตอไปนี้ 

 1) π
4  2) 4

π  
 3) π

3  4) 3
π  

 
3. กําหนด 1  2x +  - 3  x -  = 2 ผลบวกของคําตอบที่สอดคลองกับ

สมการนี้มีคาตรงกับขอใด 
 1) 4 2) 8 
 3) 12 4) 16  
4. 

A

DB

C

E

  
 จากรูป CBAˆ  + CADˆ  = 120°, AE = DE, จุด A, C และ D อยูบน

วงกลมเดียวกันที่มีจุด B เปนจุดศูนยกลางขนาดของ BCAˆ  มีคาตรงกับขอใด 
 1) 40° 2) 50° 
 3) 60° 4) 70°  
5. กําหนดจุดบนระนาบ 6 จุด โดยทีไ่มม ี3 จุดใดๆ อยูบนเสนตรงเดียวกัน จงหา

จํานวนของรูปหลายเหลี่ยมทั้งหมดที่มีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดนี้ 
 1) 40 2) 42 
 3) 45 4) 48 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) -3 7  
   จากโจทย x2 - 4x - 21 < 0 
    (x + 3)(x - 7) < 0 
   จะได -3  < x <  7  

-3 7
+ - +  

 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 1) π

4  
   สมมติความสูงและความยาวของเสนรอบฐานเทากับ h และ a หนวย 

ตามลําดับ 
กรวย 

r

h

 
   จะไดวา a = 2πr  
    r = π2

a  
 
   ∴  ปริมาตรกรวย = 3

1  × พื้นที่ฐาน × สูง 
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     = π12
ha2

 ลูกบาศกหนวย 
 

พีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

h

  
   จะไดวาดานฐานแตละดานยาว 4

a  หนวย 
 
∴  ปริมาตรพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส = 3

1  × พื้นที่ฐาน × สูง   
 
   = 3

1  × 
2

4
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      = 48

ha2
 ลูกบาศกหนวย 

 
 ดังนั้น อัตราสวนของปริมาตรกรวยตอปริมาตรพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส  

 =  

48
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3. เฉลย 4) 16 
     1  2x +  = 2 + 3  x -  
    2x + 1 = (2 + 3  x - )2 
     2x + 1 = 4 + 4 3  x -  + x - 3 
    x = 4 3  x -  
    x2 = 16(x - 3) 
    x2 - 16x + 48 = 0 
    (x - 4)(x - 12) = 0 
    x = 4, 12 
 นํา x = 4, 12 ไปตรวจสอบคําตอบ พบวาสอดคลองกับสมการโจทยทั้งสอง

คําตอบ 
 ดังนั้น ผลบวกของคําตอบ คือ 4 + 12 = 16  
4. เฉลย 2) 50° 
 เพราะวา AE = DE และ BC เปนรัศมีของวงกลมที่ลากตัดคอรด AD 
 ดังนั้น CE  แบงครึ่งและตั้งฉากกับ AD  
 จะไดวา ∆ ACD เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว ที่มี CADˆ  = CDAˆ  
 เพราะวา CBAˆ  และ CDAˆ  รองรับดวยสวนโคงเดียวกัน 
 ดังนั้น CBAˆ  = 2 CDAˆ  
 หรือ CBAˆ  = 2 CADˆ  (เนื่องจาก CDAˆ  = CADˆ ) 
 

A

DB

C

E

  
 จาก CBAˆ  + CADˆ  = 120° 
  2 CADˆ  + CADˆ  = 120° 
  ∴  CADˆ  = 40° 
 ∆AEC ; CEAˆ  + BCAˆ  + CADˆ  = 180° 
  90° + BCAˆ  + 40° = 180° 
  ∴  BCAˆ  = 50°  
5. เฉลย 2) 42 
จํานวนรูปสามเหลี่ยมที่มีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดที่กําหนดเทากับ  








3
6  = 20 รูป 

จํานวนรูปสี่เหลี่ยมที่มีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดที่กําหนดเทากับ  







4
6  = 15 รูป 

จํานวนรูปหาเหลี่ยมที่มีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดที่กําหนดเทากับ  







5
6  = 6 รูป 

จํานวนรูปหกเหลี่ยมที่มีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดที่กําหนดเทากับ  







6
6  = 1 รูป 

ดังนั้น จํานวนรูปหลายเหลี่ยมทั้งหมด คือ 20 + 15 + 6 + 1 = 42 รูป   
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


